

跟爸爸还是跟妈妈?《民法典》让爱不“唯一” 抚养权争夺有望“平局”:父母轮着来

今日女报/凤网记者 陈炜

夫妻离婚,抚养权往往是争夺焦点,有时还上演抢孩子、藏孩子的闹剧。

不过,现在多个“折中”方案——只要父母达成“轮流抚养协议”,就能每隔一段时间交换孩子的抚养权,让父母的爱不缺席。

这在《民法典》实施之前,是不曾有的。

那么,轮流抚养需要具备哪些条件呢?听听律师是怎么说的。



扫一扫,“轮流抚养”
了解一下

再婚后,母子“断联”两年

“夫妻离婚后,孩子的抚养权是可以‘平分’的。”4月13日,湖南湘溪律师事务所律师张源伟向今日女报/凤网记者讲述起他曾接手的一起特殊案件。

2013年4月,29岁的柳佳与同住永州市道县的张凯结婚,同年9月生下儿子彬彬,后因性格不合,两人于2017年10月协议离婚。经协商,4岁的彬彬由张凯抚养,柳佳每月给付抚养费1000元,直至彬彬年满18周岁。

“其实,她(指柳佳)是非常想要孩子抚养权的,但一方面孩子出生后一直是她前夫的父母照顾,对方家境也更好,她的诉讼胜算不高;另一方面,是她父母觉得女人带着孩子,再嫁会比较困难。所以,她才放弃了争夺抚养权。”张源伟解释。

为了弥补心中亏欠,柳佳不管工作多忙,都坚持每周周末带儿子外出游玩,可自从她于2018年8月再婚后,情况发生了改变。

原来,现任丈夫得知柳佳已

有小孩后,担心两人再生育的话,妻子不能“一碗水端平”,所以要求柳佳和彬彬少接触。迫于压力,柳佳减少了与儿子的往来。

但让柳佳始料不及的是,再婚两年,她两次因宫外孕流产,后又查出患有卵巢疾病,加之年龄偏大,难以再正常怀孕。柳佳也尝试过做试管婴儿,但钱花了、罪受了,依然没有结果。

一边是丈夫望子心切,一边是自己想生却无能为力,这让柳佳和丈夫的分歧越来越大。于是,柳佳拿儿子打起了感情牌。“我的孩子就是你的孩子,只要你对他好,他肯定会认可你的。”最终,丈夫同意她和儿子见面。



律师说法

轮流抚养,需满足3个条件

刘悦(湖南君达律师事务所律师)

所谓轮流抚养,是指法院准予夫妻双方离婚时,子女抚养权归属双方,父母相互不再给付抚养费,抚养期限、终期等具体内容由双方协商确定的一种新型抚养方式。需要提醒的是,轮流抚养并非父母双方协商一致就能实行,还需要具备一定的条件。

首先,有利于保护子女利益。如果父母一方具有吸毒、家暴、重病等明显不适宜抚养小孩的情形,就无法实现轮流抚养;其次,子女年龄必须在2周岁以上、8周岁以下。因为根据《民法典》规定,不满2周岁的子女以由母亲直接抚养为原则,而已满8周岁的子女,应当尊重其真实意愿;最后,抚养双方的住址相距不应过远,以在同一市区内居住为宜,这样有利于子女入学、入托和生活的稳定,如果一方有住房困难或双方距离相距太远,则不适宜轮流抚养。

专家解析

轮流抚养是把“双刃剑”

文馨(长沙文馨心理咨询中心主任、国家二级婚姻家庭咨询师)

相比于单亲抚养,轮流抚养算得上是把“双刃剑”。

优点是有助于维护父母与子女之间的亲密关系,健全孩子的性格,又使子女得到相对完整的父爱和母爱,最大限度地减少因父母离婚对子女造成的伤害。同时,还能减少因父母抚养子女引发的矛盾,且双方轮流抚养也能减轻单方照顾子女负担。

不过,轮流抚养的缺点也很明显。毕竟,这种抚养方式是以父母之间的高度合作和协调意愿为前提的,但由于离婚后夫妻关系已经不复存在,合作比较困难,这需要父母双方均有自我牺牲意识为基础的。其次,如果居住地频繁变化,孩子可能形成心理负担,使其缺乏安全感。最后,如果离婚夫妻之间长期对立或再婚,这对孩子的成长不仅起不到帮助作用,反而容易给孩子带来困扰,更会混淆孩子的价值认定。

一种说法

幼师晒男童闻脚照被刑拘7天

一句“图说”, 性质变了

继儿童被老师扎针、被喂不明药片后,红黄蓝幼儿园又摊上大事了。4月12日,有网友在微博爆料称,江西瑞金红黄蓝幼儿园的一名男幼师疑似猥亵幼童——该男子在朋友圈发布了三张男童疑似闻大人脚的照片,配文为“从小培养m”,并留言称“你品你细品”“已经屏蔽家长领导了”。

该事件迅速引发广泛关注。经调查,涉事人刘某系民办教育机构瑞金市红黄蓝城东幼儿园的一名聘用人员。4月12日上午10时许,班级幼儿分区开展活动,刘某脱鞋进入“娃娃家”活动区域,有小朋友说他脚臭,刘某先低头闻了自己的脚,然后抬起脚让小朋友闻,并用手机拍照发朋友圈,经网民转发后,造成严重的不良影响。

之后,该市教科体局已责成红黄蓝城东幼儿园解聘刘某;对红黄蓝城东幼儿园限期整顿并予以警告、2021年度年检不合格的处罚;约谈红黄蓝城东幼儿园负责人并责令作出深刻检查。公安机关依法对刘某处以行政拘留7日的处罚。

为何老师让孩子闻闻脚会被行政拘留呢?对此,湖南星泰律师事务所律师唐安安表示,这名男幼师的行爲已涉嫌构成猥亵儿童罪,原因在于其在朋友圈说的那句话:“从小培养m”。“结合图片和语境来看,这里的‘m’指‘Masochism’,即性受虐者。画面中的男幼师有可能是将幼童当作性受虐者实施上述行为,具有‘追求性的刺激,满足其变态性欲’这一目的,所以,他让幼童闻他脚的行为不能仅仅认为是简单的‘游戏行为’。”

唐安安补充说,根据《刑法》第237条关于“猥亵儿童罪”的规定,对于在公共场合猥亵儿童或多次猥亵儿童的情形,应判处5年以上有期徒刑。基于此,如果法院最终认定男幼师存在猥亵儿童的情况,其不仅要承担刑事责任,且在一定期限内禁止从业,受害儿童的家长也有权要求瑞金红黄蓝幼儿园承担赔偿。

轮流抚养,化解夺子纷争

柳佳原本以为,恢复曾经与儿子亲子共游的“每周固定项目”,就是跟前夫“说一声”的事。不想,前夫并不配合。

在张凯看来,他认可前妻探望小孩的权利,但他反感柳佳“想见就见,不见就半年不约孩子”的态度。对此,柳佳解释称“母子见面多了,再婚丈夫会有想法”,但张凯仍未退让。

无奈,柳佳希望通过法律途径,拿回孩子的抚养权。不过,她发现打赢官司的几率“近乎为零”。

对此,张源伟解释称,法院对于子女抚养权问题,是从有利于子女身心健康、保障子女的合法权益出发,结合父母双方的抚养能力和抚养条件等具体情况妥善解决。一方要求变更子女抚养关系必须满足“与子女共同生活的一方因患严重疾病或因伤残无力继续抚养子女的;或不尽抚养义务,有虐待子女行为,其与子女共同生活对子女身心健康确有不影响”等情形。

“所以,尽管我国法律明确了探望权,即离婚后不直接抚养子女的父亲或母亲一方享有的与未成年子女探望、联系、会面、交往、短期共同生活的权利,但阻碍探望权的

行使并不能成为变更抚养权的法定事由。也就是说,即便柳佳向法院提供张凯设置探望障碍,致使她不能跟儿子见面的证据,法院在审理婚生子抚养权变更一案时,通常也不会采用。”

眼看“夺子”无望,柳佳只得频频前往前夫家中上演“一哭二闹”的闹剧。最终,张凯决定向湖南湘溪律师事务所律师张源伟寻求法律帮助。

“以前,孩子的抚养权只能归父母一方,现在不一样了。”张源伟表示,根据今年1月1日生效的《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉婚姻家庭编的解释(一)》第48条规定,“在有利于保护子女利益的前提下,父母双方协议轮流直接抚养子女的,人民法院应予支持”。

2020年10月,在道县人民法院的调解下,张凯出于母爱缺失影响孩子成长的考虑,最终同意与柳佳轮流抚养小孩。双方约定:2021年,孩子彬彬由生母抚养,次年由生父抚养,之后依此类推。轮流抚养期间,抚养权利人自行承担小孩抚养费。

(文中除张源伟外,其余系化名)